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 Lucrarea este realizată de un colectiv de 

cercetători de renume, fiind o monografie 

arheologică destinată cu precădere specialiştilor, 

aceasta reprezentând un întreg mai mare decât 

suma părţilor sale, oferind detalii asupra 

cercetărilor efectuate în anul 2006 asupra sitului 

de la Timişoara – Freidorf. În cadrul volumului 

pot fi distinse cu uşurinţă câteva subiecte ample 

de discuţie, cum sunt cele centrate pe 

problematica aşezării (eneolitic şi sec. III-IV 

p.Chr.) şi a necropolei (sec. V p.Chr.), în aceeaşi 

manieră fiind tratate stratigrafia şi cronologia 

sitului. 

 Volumul conţine 197 de pagini şi este 

structurat pe capitole după cum urmează: 

„Cuvânt înainte”, „Istoricul cercetărilor”, 

„Descrierea complexelor arheologice” – împărţit 

la rândul său în trei sub-capitole: „Aşezarea 

eneolitică (cultura Baden)”, „Aşezarea din 

secolele III-IV p.Chr.” şi, respectiv, „Necropola din prima jumătate a sec. V p.Chr.” – 

urmat de „Locuirea eneolitică târzie”, „Aşezarea din sec. III-IV p.Chr. Analiza 

tipologică şi cronologică a materialului arheologic”, „Studiul oaselor de animale”, 

„Morminte din epoca timpurie a migraţiilor”, „Buletinul antropologic” şi „Concluzii”, 

acestea fiind completate de un capitol dedicat bibliografiei – „Bibliografie”, alături de 

cel pentru „Lista ilustraţiilor”, precum şi de un sumar în limba engleză – „Timişoara – 

Freidorf (Summary)”. 

 Ilustraţia este sugestivă şi foarte detaliată, fiind compusă cu precădere din 

fotografii şi desene, cuprinde un număr de 54 de planşe, precum şi două planuri ale 

sitului arheologic. 

 Lucrarea începe cu un „Cuvânt înainte” (p. 7-9), în care Mircea Mare prezintă pe 

scurt situaţia sitului arheologic Timişoara – Freidorf, alături de cercetătorii şi 

colaboratorii implicaţi. 

 Capitolul „Istoricul cercetărilor” (p. 9-15), ilustrează localizarea, delimitarea şi 

evoluţia cercetărilor efectuate începând cu anul 1982 şi finalizate cu cele realizate în 

2006. 

 Capitolul al doilea, denumit „Descrierea complexelor arheologice” (p. 15-29) şi 

scris tot de către Mircea Mare, este împărţit în 3 sub-capitole, după cum urmează: unul 
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dedicat pentru „Aşezarea eneolitică (cultura Baden)” (p. 15), unul pentru „Aşezarea din 

secolele III-IV p. Chr.” (p. 16) şi ultimul pentru „Necropola din prima jumătate a 

secolului V p.Chr.” (p. 28). Descoperirile sunt prezentate extins, descrierea fiind 

detaliată, relevantă în acest sens fiind şi ilustraţia. 

 Al treilea capitol, „Locuirea eneolitică târzie” (p. 31-39) este realizat de către 

Florin Draşovean şi tratează pe larg cele cinci complexe identificate ale culturii Baden, 

fiind descrise uneltele, ceramica precum şi încadrarea cronologică şi culturală. 

 Capitolul al patrulea, „Aşezarea din sec. III-IV p.Chr. Analiza tipologică şi 

cronologică a materialului arheologic” (p. 41-56), este redactat de către Daniela Tănase 

şi aprofundează pe larg aspectele relevante cu referire strictă la materialul şi utilitatea 

artefactelor identificate fie în stratul de cultură, fie în complexe arheologice clar 

definite. De interes sunt observaţiile finale referitoare la cronologia aşezării, acestea 

detaliind consideraţii asupra materialului arheologic şi întregind viziunea asupra 

aşezărilor din Banat databile în ultima treime a secolului al patrulea şi începutul 

secolului al V-lea. 

 Capitolul cinci, „Studiul oaselor de animale” (p. 57-79), este scris de către 

Georgeta El Susi, şi analizează un eşantion de 1032 resturi osteologice, majoritatea 

provenind din aşezarea de sec. III-IV p.Chr. şi prezintă informaţii ample asupra 

exploatării animalelor, datele de faună evidenţiind aspecte importante ale economiei 

animaliere, de un mare ajutor fiind şi cele 25 de tabele şi 14 figuri prezentate. 

 Capitolul al şaselea, „Morminte din epoca timpurie a migraţiilor” (p. 82-87), 

este realizat de către Daniela Tănase şi aprofundează aspecte legate de rit şi ritualul 

funerar, mobilierul funerar şi se încheie cu observaţii referitoare la încadrarea tipologică 

şi culturală, ilustrând importanţa necropolei de la Timişoara – Freidorf în întregirea 

informaţiilor ce detaliază epoca timpurie a migraţiilor în regiunea Banatului. 

 Al şaptelea capitol, „Buletinul antropologic” (p. 89-94), scris de către Szilárd 

Sándor Gál, prezintă pe larg analiza celor 4 morminte identificate în cursul cercetărilor 

arheologice preventive din 2006. 

 În ultimul capitol, cel al concluziilor – „Concluzii” (p. 95-100), Mircea Mare nu 

doar însumează observaţiile finale ale celorlalte capitole, ci prezintă în mod succint 

toate elementele de interes legate de sit: delimitarea, stratigrafia, precum şi informaţii 

cronologice noi. Astfel, suprafaţa de 0,5 ha decopertată a permis conturarea limitelor 

sudice şi estice ale sitului, iar cele 94 de complexe arheologice descoperite au permis 

îmbogăţirea informaţiilor despre toate epocile istorice prezentate: eneolitic, sec. III-IV 

p.Chr. şi, respectiv, sec. V p.Chr.  

 Cele patru anexe din final sunt bibliografia – „Bibliografie” (p. 101-110), urmată 

de lista abrevierilor bibliografice – „Abrevieri bibliografice” (p. 111-112), succedată de 

„Lista ilustraţiilor” (p. 113-116) şi un rezumat în limba engleză – „Timişoara – Freidorf 

(Summary)” (p. 117-139). 

 Pe baza tuturor acestor elemente, monografia arheologică a autorilor Mircea 

Mare, Daniela Tănase, Florin Draşovean, Georgeta El Susi şi Szilárd Sándor Gál, 

Timişoara – Freidorf. Cercetările arheologice preventive din anul 2006, reprezintă o 

lucrare de referinţă pentru cercetătorii interesaţi de istoria Banatului. 

 

 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


